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智浪教育—普惠英才文库

高考数学第三次模拟考试（数学）  

注意事项：

1．本试卷共160分，考试时间120分钟．

2．答题前，考生务必将自己的学校、姓名、考试号写在答题纸上．试题的答案写在答题纸上对应题目的答案空格内．考试结束后，交回答题纸．
参考公式：
一组数据的方差[image: image81.jpg]H

g
gl
N

)



，其中[image: image2.wmf]x

为这组数据的平均数．
一、填空题（本大题共14小题，每小题5分，共70分）
1．已知集合M＝{y|y＝x2，x∈R}，N＝{y|y2≤2，y∈Z}，则M∩N＝   ▲   ．
2．在复平面内，复数 eq \f(1－i,1＋i) 对应的点与原点之间的距离是   ▲   ．

3．已知命题p：函数y＝lgx2的定义域是R，命题q：函数y＝ eq \b\bc\(()
 eq \s\up10(x)的值域是正实数集，给出命题：①p或q；②p且q；③非p；④非q．其中真命题有    ▲    个．
4．已知数列{an}是等差数列，a4＝7，S9＝45，则过点P(2，a3)，Q(4，a6)的直线的斜率

等于    ▲    ．
5．右边的流程图最后输出的n的值是    ▲    ．
6．若x，y满足约束条件 eq \b\lc\{(\a\al(0≤x≤1，,0≤y≤2，,x－2y＋1≤0，))
则z＝2x－y＋4的取值范围是    ▲    ．
7．已知正四棱锥的体积是48cm3，高为4cm，

则该四棱锥的侧面积是    ▲    cm2．
8．如图是2008年元旦晚会举办的挑战主持人大赛上，

七位评委为某选手打出的分数的茎叶统计图，去掉一个

最高分和一个最低分后，所剩数据的方差为    ▲    ．

9．当A，B∈{1，2，3}时，在构成的不同直线Ax－By＝0中，任取一条，其倾斜角小于45(的概率是    ▲    ．

10．已知定义域为R的偶函数f(x)在[0，＋∞)上是增函数，且f( eq \f(1,2))＝0，则不等式f(log2x)＜0的解集为   ▲    ．

11．椭圆 eq \f(x2,a2)＋ eq \f(y2,b2)＝1(a＞b＞0)的焦点F1，F2分别在双曲线 eq \f(x2,b2)－ eq \f(y2,a2)＝1的左、右准线上，

则椭圆的离心率e＝    ▲    ．

12．函数y＝tan( eq \f((,4)x－ eq \f((,2))的部分图像如图所示,则( eq \o(\s\up8(((),\s\do1(OB))－ eq \o(\s\up8(((),\s\do1(OA)))( eq \o(\s\up8(((),\s\do1(OB))＝    ▲    ．



13．在△ABC中，D为BC中点，(BAD＝45(，(CAD＝30(，AB＝ eq \r(2)，则AD＝    ▲    ．

14．已知x，y都在区间(0，1]内，且xy＝ eq \f(1,3)，若关于x，y的方程 eq \f(4,4－x)＋ eq \f(3,3－y)－t＝0有两组不同的解(x，y)，则实数t的取值范围是    ▲    ．

二、解答题（本大题共6小题，共90分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

15．（本题满分14分）

已知0＜(＜ eq \f((,2)＜(＜(，tan eq \f((,2)＝ eq \f(1,2)，cos((－()＝ eq \f(,10)
．（1）求sin(的值；（2）求(的值．

16．（本题满分14分）

在三棱柱ABC－A1B1C1中，四边形AA1C1C为矩形，四边形BB1C1C为菱形．

AC∶AB∶CC1＝3∶5∶4，D，E分别为A1B1，CC1中点．
求证：（1）DE∥平面AB1C；
（2）BC1(平面AB1C．
17．（本题满分14分）

A地产汽油，B地需要汽油．运输工具沿直线AB从A地到B地运油，往返A，B一趟所需的油耗等于从A地运出总油量的 eq \f(1,100)．如果在线段AB之间的某地C（不与A，B重合）建一油库，则可选择C作为中转站，即可由这种运输工具先将油从A地运到C地，然后再由同样的运输工具将油从C地运到B地．设 eq \f(AC,AB)＝x，往返A，C一趟所需的油耗等于从A地运出总油量的 eq \f(x,100)．往返C，B一趟所需的油耗等于从C地运出总油量的 eq \f(1－x,100)．不计装卸中的损耗，定义：运油率P＝ eq \f(B地收到的汽油量,A地运出的汽油量)，设从A地直接运油到B地的运油率为P1，从A地经过C中转再运油到B地的运油率为P2．
（1）比较P1，P2的大小；
（2）当C地选在何处时，运油率P2最大？

18．（本题满分16分）
已知抛物线顶点在原点，准线方程为x＝－1．点P在抛物线上，以P圆心，P到抛物线焦点的距离为半径作圆，圆P存在内接矩形ABCD，满足AB＝2CD，直线AB的斜率为2．

（1）求抛物线的标准方程；

（2）求直线AB在y轴上截距的最大值，并求此时圆P的方程．

19．（本题满分16分）
已知函数f(x)＝lnx＋ eq \f(1－x,ax)，其中a为大于零的常数．
   （1）若函数f(x)在区间[1，＋∞)内不是单调函数，求a的取值范围；
（2）求函数f(x)在区间[e，e2]上的最小值．

20．（本小题满分16分）

已知数列{an}中，a1＝2，a2＝3，an＋2＝ eq \f(3n＋5,n＋2)an＋1－ eq \f(2n,n＋1)an，其中n∈N*．设数列{bn}满足bn＝an＋1－ eq \f(n,n＋1)an，n∈N*．

（1）证明：数列{bn}为等比数列，并求数列{bn}的通项公式；
（2）求数列{an}的通项公式；
（3）令cn＝ eq \f((n＋2)bn＋2,(nbn)(n＋1)bn＋1)，n∈N*，求证：c1＋c2＋…＋cn＜2．
南京市第十三中学2009届高三年级第三次模拟考试
        数学附加卷   2009.5

注意事项：
1．附加题供选修物理的考生使用．
2．本试卷共40分，考试时间30分钟．

3．答题前，考生务必将自己的学校、姓名、考试号写在答题纸的密封线内．试题的答案写在答题纸上对应题目的答案空格内．考试结束后，交回答题纸．

21．【选做题】在A、B、C、D四小题中只能选做2题，每小题10分，共计20分．请在答题纸指定区域内作答．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
A．选修4—1：几何证明选讲

圆的两弦AB、CD交于点F，从F点引BC的平行线和直线AD交于P，再从P引这个圆的切线，切点是Q，求证：PF＝PQ．
B．选修4—2：矩阵与变换

已知矩阵M＝eq \b\bc\[(\a\al\vs4(1    0,0  －1))，N＝eq \b\bc\[(\a\al\vs4(1   2,0 －3))，求直线y＝2x＋1在矩阵MN的作用下变换所得到的直线方程．

C．选修4—4：坐标系与参数方程

已知⊙C：(＝cos(＋sin(，直线l：(＝ eq \f(2,cos((＋ eq \f((,4)))
．求⊙C上点到直线l距离的最小值．

D．选修4—5：不等式选讲

已知关于x的不等式∣x＋1∣＋∣x－1∣≤ eq \f(b,a)＋ eq \f(c,b)＋ eq \f(a,c)对任意正实数a，b，c恒成立，求实数x的取值范围．

【必做题】第22题、第23题，每题10分，共计20分．请在答题纸指定区域内作答．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
22．2008年中国北京奥运会吉祥物由5个“中国福娃”组成，分别叫贝贝、晶晶、欢欢、迎迎、妮妮。现有8个相同的盒子，每个盒子中放一只福娃，每种福娃的数量如下表：

	福娃名称
	贝贝
	晶晶
	欢欢
	迎迎
	妮妮

	数量
	1
	2
	3
	1
	1


从中随机地选取5只．

   （1）求选取的5只恰好组成完整“奥运吉祥物”的概率；

   （2）若完整地选取奥运会吉祥物记100分；若选出的5只中仅差一种记80分；差两种记60分；以此类推．设[image: image3.wmf]x

表示所得的分数，求[image: image4.wmf]x

的分布列和期望值．

23．已知数列{an}的前n项和为Sn，点(an＋2，Sn＋1)在直线y＝4x－5上，其中n∈N*，令bn＝an＋1－2an，且a1＝1．

（1）求数列{bn}的通项公式；

（2）若f(x)＝b1x＋b2x2＋b3x3＋…＋bnxn，求f ((1)的表达式，并比较f ((1)与8n2－4n的大小．

南京市第十三中学2009届高三年级第三次模拟考试
               数学试卷参考答案   2009.5

说明：

1．本解答给出的解法供参考．如果考生的解法与本解答不同，可根据试题的主要考查内容比照评分标准制订相应的评分细则．

2．对计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后续部分的解答未改变该题的内容和难度，可视影响的程度决定给分，但不得超过该部分正确解答应得分数的一半；如果后续部分的解答有较严重的错误，就不再给分．

3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．

4．只给整数分数，填空题不给中间分数．
一、填空题（本大题共14小题，每小题5分，共70分）

1．{0，1}       2．1       3．2      4．－3       5．5      6．[2，5]     

7．60            8．4      9． eq \f(3,7)   10．（ eq \f(,2)
， eq \r(2)）     11．－ eq \r(,2)
)
     12．4  

13． eq \f(＋1,2)
        14．( eq \f(12,5)， eq \f(59,24)]
二、解答题（本大题共6小题，共90分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

15．（本题满分14分）

解：（1）tan(＝(,2) eq \f(2tan,1－tan2 eq \f((,2))
＝ eq \f(4,3)，…………………………………………3分

所以 eq \f(sin(,cos()＝ eq \f(4,3)，又因为sin2(＋cos2(＝1，

解得sin(＝ eq \f(4,5)．………………………………………………………7分
（2）因为0＜(＜ eq \f((,2)＜(＜(，所以0＜(－(＜(．

因为cos((－()＝ eq \f(,10)
，所以sin((－()＝ eq \f(7,10)
．……………………9分
所以sin(＝sin[((－()＋(]
＝sin((－()cos(＋cos((－()sin(＝ eq \f(7,10)
× eq \f(3,5)＋ eq \f(,10)
× eq \f(4,5)＝ eq \f(,2)
，……12分

因为(∈( eq \f((,2)，()，

所以(＝ eq \f(3(,4)．………………………………………………………14分
16．（本题满分14分）

证明：（1）取AB1中点F，连结DF，CF．因为D为A1B1中点，

所以DF eq \o(\s\up3(∥),\s\do3(=))

 eq \f(1,2)AA1． 

因为E为CC1中点，AA1 eq \o(\s\up3(∥),\s\do3(=))CC1，

所以CE eq \o(\s\up3(∥),\s\do3(=))DF．

所以四边形CFDE为平行四边形．

所以DE∥CF．…………………………………………………4分

因为CF(平面ABC，DE eq \o(\s\up0((),\s\do1(/))平面ABC，

所以DE∥平面ABC．…………………………………………7分
（2） 因为AA1C1C为矩形，所以AC(CC1．

因为BB1C1C为菱形，所以CC1＝CB．B1C(BC1．…………8分

因为AC∶AB∶CC1＝3∶5∶4，

所以AC∶AB∶BC＝3∶5∶4，

所以AC2＋BC2＝AB2．……………………………………10分

所以AC(BC．

所以AC(平面BB1C1C．…………………………………12分

所以AC(BC1．

所以BC1(平面AB1C．……………………………………14分

17．（本题满分14分）

解：（1）设从A地运出的油量为a，根据题设，直接运油到B地，往返油耗等于 eq \f(1,100)a，

所以B地收到的油量为(1－ eq \f(1,100))a．

所以运油率P1＝ eq \f((1－)a,a)
＝ eq \f(99,100)．……………………………………3分
而从A地运出的油量为a时，C地收到的油量为(1－ eq \f(x,100))a，

B地收到的油量(1－ eq \f(1－x,100))(1－ eq \f(x,100))a，

所以运油率P2＝－x,100) eq \f((1－)(1－ eq \f(x,100))a,a)

＝(1－ eq \f(1－x,100))(1－ eq \f(x,100))＝( eq \f(99,100)＋ eq \f(x,100))(1－ eq \f(x,100))．…………………………7分
所以P2－P1＝ eq \f(1,10000)x(1－x)，因为0＜x＜1，

所以P2－P1＞0，即P2＞P1．…………………………………………9分
（2）因为P2＝( eq \f(99,100)＋ eq \f(x,100))(1－ eq \f(x,100))≤ eq \b\bc\((＋ eq \f(x,100)＋1－ eq \f(x,100),2)
)

 eq \s\up20(2)
＝ eq \b\bc\(()

 eq \s\up10(2)
．

当且仅当 eq \f(99,100)＋ eq \f(x,100)＝1－ eq \f(x,100)，即x＝ eq \f(1,2)时，取“＝”．

所以当C地为AB中点时，运油率P2有最大值．……………………………………14分

18．（本题满分16分）

解：（1）因为抛物线顶点在原点，准线方程为x＝－1，

所以抛物线开口向右，且－ eq \f(p,2)＝－1，所以p＝2．

所以所求的抛物线方程为y2＝4x．…………………………………………4分
（2）设P(x0，y0)，则y02＝4x0，半径r＝PF＝x0＋1，

圆P的方程为(x－x0)2＋(y－y0)2＝(x0＋1)2，……………………………6分

设AB的方程为y＝2x＋b，由AB＝2CD得，

圆心P到直线AB的距离2d＝ eq \r(r2－d2)，……………………………6分

所以5d2＝r2，即 eq \r(5)d＝r．

因为r＝|x0＋1|，d＝ eq \f(∣2x0－y0＋b∣,)
，

代入得∣2x0－y0＋b∣＝∣x0＋1∣．…………………………………8分

即2x0－y0＋b＝x0＋1或2x0－y0＋b＝－x0－1．

所以x0－y0＋b－1＝0或3x0－y0＋b＋1＝0．

因为y02＝4x0，所以x0＝ eq \f(1,4)y02，

代入得 eq \f(1,4)y02－y0＋(b－1)＝0或 eq \f(3,4)y02－y0＋(b＋1)＝0．……………………10分

方程 eq \f(1,4)y02－y0＋(b－1)＝0关于y0有解(1－(b－1)≥0，b≤2．

方程 eq \f(3,4)y02－y0＋(b＋1)＝0．关于y0有解(1－3(b＋1)≥0，b≤－ eq \f(2,3)．…12分

综上所述，b的最大值为2．……………………………………………14分

此时，y0＝2，x0＝1，r＝x0＋1＝2，

所以圆P的方程为(x－1)2＋(y－2)2＝4．……………………………16分

19．（本题满分16分）

解： f ((x)＝ eq \f(ax－1,ax2)(x＞0)  2分
   （1）由已知，得f ((x)在[1，＋∞)上有解，即a＝ eq \f(1,x)在(1，＋∞)上有解，

又[image: image5.wmf]Q

当x∈(1，＋∞)时， eq \f(1,x)＜1，
所以a＜1．又a＞0，所以a的取值范围是(0，1)．………………………………6分
   （2）①当a≥ eq \f(1,e)时，

因为f ((x)＞0在(e，e2)上恒成立，这时f(x)在[e，e2]上为增函数，
所以当x＝e时，f(x)min＝f(e)＝1＋ eq \f(1－e,ae)  ……………………………………………… 8分

②当0＜a≤ eq \f(1,e2)时，
因为f ((x)＜0在(e，e2)上恒成立，

这时f(x)在[e，e2]上为减函数，

所以，当x＝e2时，f(x)min＝f(e2)＝2－ eq \f(1－e2,ae2)，…………………………………………10分

③当 eq \f(1,e2)＜a＜ eq \f(1,e)时，令f((x)＝0得，x＝ eq \f(1,a)∈(e，e2)，
又因为对于x∈(e， eq \f(1,a))有f ((x)＜0，

对于x∈( eq \f(1,a)，e2)有f ((x)＞0，

所以当x＝ eq \f(1,a)时，f(x)min＝f( eq \f(1,a))＝ln eq \f(1,a)＋1－ eq \f(1,a)．………………………………………14分

综上，f(x)在[e，e2]上的最小值为

f(x)min＝－e,ae) eq \b\lc\{(\a\al(1＋，当a≥ eq \f(1,e)时，,ln eq \f(1,a)＋1－ eq \f(1,a)，当 eq \f(1,e2)＜a＜ eq \f(1,e)时，,2－ eq \f(1－e2,ae2)，当0＜a＜ eq \f(1,e2)时．))
………………………………………16分

20．（本题满分16分）

解：（1）由条件得an＋2＝(2＋ eq \f(n＋1,n＋2))an＋1－ eq \f(2n,n＋1)an，

所以an＋2－ eq \f(n＋1,n＋2)an＋1＝2(an＋1－ eq \f(n,n＋1)an)，

即bn＋1＝2bn，又b1＝a2－ eq \f(1,2)a1＝2，所以bn≠0，

从而 eq \f(bn＋1,bn)＝2对n∈N*成立，

所以数列{bn}是首项为b1＝2，公比q＝2的等比数列，

所以bn＝2n．…………………………………………………6分
（2）由（1）得an＋1— eq \f(n,n＋1)an＝2n．所以(n＋1)an＋1－nan＝(n＋1)(2n，………………8分
所以2a2－a1＝2(21，
3a3－2a2＝3(22，
4a4－3a3＝4(23，
…………，
nan－(n－1)an－1＝n(2n－1，
相加得nan－a1＝2(21＋3(22＋4(23＋…＋n(2n－1，
所以2(nan－a1)＝     2(22＋3(23＋…＋(n－1)(2n－1＋n(2n．
两式相减得：－（nan－a1)＝2(21＋22＋…＋2n－1)－n(2n＝2n＋1－4－n(2n，所以

an＝2n－ eq \f(2n＋1＋6,n)＝ eq \f((n－2)2n＋6,n)．…………………………………………………………11分

（3）因为cn＝ eq \f((n＋2)bn＋2,(nbn)(n＋1)bn＋1)＝ eq \f((n＋2)(2n＋2,(n(2n)((n＋1)(2n＋1)＝4[ eq \f(1,n(2n)－ eq \f(1,(n＋1)(2n＋1)]，…………13分
所以Sn＝c1＋c2＋…＋cn
＝4[ eq \f(1,1(21)－ eq \f(1,2(22)＋ eq \f(1,2(22)－ eq \f(1,3(23)＋ eq \f(1,3(23)－ eq \f(1,4(24)＋…＋ eq \f(1,n(2n)－ eq \f(1,(n＋1)(2n＋1)][image: image6.jpg]



＝4[ eq \f(1,2)－ eq \f(1,(n＋1)(2n＋1)]＝2－ eq \f(2,(n＋2)(2n)＜2．…………………………………………………16分
南京市第十三中学2009届高三年级第三次模拟考试
        数学附加卷答案   2009.5

1．（几何证明选讲）（本题满分10分）

证明：证明：因为A，B，C，D四点共圆，所以(ADF＝(ABC．

因为PF∥BC，所以(AFP＝(ABC．所以(AFP＝(FQP．

因为(APF＝(FPA，所以△APF∽△FPQ．所以 eq \f(PF,PA)＝ eq \f(PD,PF)．………………5分

所以PF2＝PA(PD．因为PQ与圆相切，所以PQ2＝PA(PD．

所以PF2＝PQ2．所以PF＝PQ．……………………………………………10分
2．（矩阵与变换）（本题满分10分）

解：∵MN＝eq \b\bc\[(\a\al\vs4(1    0,0  －1)) eq \b\bc\[(\a\al\vs4(1   2,0 －3))＝eq \b\bc\[(\a\al\vs4(1   2,0   3))，

设直线y＝2x＋1上一点(x0，y0)在MN作用下变为(x(，y()，则

eq \b\bc\[(\a\al\vs4(1   2,0   3)) eq \b\bc\[(\a\al\vs4(x0,y0))＝eq \b\bc\[(\a\al\vs4(x(,y())， 即eq \b\bc\[(\a\al\vs4(x0＋2y0, 3y0))＝eq \b\bc\[(\a\al\vs4(x(,y())，即 eq \b\lc\{(\a\al(x(＝x0＋2y0，,y(＝3y0．))
从而可得 eq \b\lc\{(\a\al(x0＝x(－y(，,y0＝ eq \f(1,3)y(．))
……………………………………5分

∵y0＝2x0＋1，代入得 eq \f(1,3)y(＝2(x(－ eq \f(2,3)y()＋1，

化简得2x(－ eq \f(5,3)y(＋1＝0，即6x(－5y(＋3＝0．

即变换后的直线方程是6x－5y＋3＝0．…………………………10分
3．（坐标系与参数方程）（本题满分10分）

解：⊙O的直角坐标方程是x2＋y2－x－y＝0，[image: image7.jpg]



即(x－ eq \f(1,2))2＋(y－ eq \f(1,2))2＝ eq \f(1,2)．………………………………………………3分
直线l的极坐标方程为((cos(－sin()＝4，
直线l的直角坐标方程为x－y－4＝0．………………………………6分
设M( eq \f(1,2)＋ eq \f(,2)
cos(， eq \f(1,2)＋ eq \f(,2)
sin()为⊙C上任意一点，M点到直线l的距离
d＝ eq \f(∣＋ eq \f(,2)
cos(－( eq \f(1,2)＋ eq \f(,2)
sin()－4∣, eq \r(2))
＝(,4) eq \f(4－cos((＋), eq \r(2))
，
当(＝ eq \f((,4)时，dmin＝ eq \f(3,)
．…………………………………………………10分

4．（不等式选讲）（本题满分10分）
解：因为 eq \f(b,a)＋ eq \f(c,b)＋ eq \f(a,c)≥3b,a) eq \r(3,( eq \f(c,b)( eq \f(a,c))
＝3，………………………………………4分

所以∣x＋1∣＋∣x－1∣≤3，

x∈[－ eq \f(3,2)， eq \f(3,2)]．…………………………………………………………10分

5．（本题满分10分）[image: image8.jpg]



解：解：（1）选取的5只恰好组成完整“奥运会吉祥物”的概率[image: image9.jpg]
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6．（本题满分10分）
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